

让“文明风”和“烟火气” 在实践中深度融合

——山东潍坊寿光不断深化新时代文明实践内涵

◎王汇显

家门口，各类新时代文明实践阵地让人随时随地汲取知识、陶冶心灵；夜色里，各种各样文明实践“夜行动”为城乡经济文化双向发展注入强大动力……近年来，山东省潍坊市寿光市坚持以社会主义核心价值观为引领，将新时代文明实践工作作为推进精神文明建设的重要抓手，持续发力，不断深化新时代文明实践内涵，构筑起精神文明新高地。

多元文化矩阵，筑起文明实践“大本营”

“接下来，就让我们跟着春晚，一起去背诗词。”近日，在寿光书城文明实践综合体举办的“名师公益大讲堂”上，圣城中学教师常欢欢走进“课堂”，创新性地在全民关注的春晚与语文学习紧密相连，为学生们带来了一堂特殊的语文课。

据了解，寿光市依托新华书城文明实践综合体，创新培育了“名师公益大讲堂”“书香实践营”等一批全环境立德树人项目，利用周末、节假日时间，邀请学校“名师”、社会“工匠”走进书城，开展阅读、非遗、科普、体育等全学科公益辅导，帮助孩子开阔视野、提升心智。

“我们将现有公共文化阵地与新时代文明实践工作结合起来，既拓展了公共文化空间，又丰富了群众的精神

文化生活。”寿光市委宣传部分管日常工作的副部长朱金华说。寿光坚持“筑阵地”和“强活动”两手抓，除了寿光书城文明实践综合体，还依托城乡学习书屋、文明实践大讲堂及仓颉汉字艺术馆等特色阵地，组织开展系列有温度、惠民生的特色活动，推出了书香文化节、非遗实践空间、“字在价值”学习体验、“寿工益学”职工文体培训等服务品牌，多元化的文明实践阵地已成为群众身边的“百姓之家”，这是新时代文明实践的魅力，更托起了群众对美好幸福生活的向往。

多味惠民配方，烹出文明实践“好味道”

日前，圣城街道大仓村的新时代文明实践站内热闹异常，老人们三五成群，或下象棋，或聊天，或跳广场舞。中午到“幸福食堂”吃饭，下午参加社区组织的各种为老文明实践服务活动……老人们的生活过得十分充实。

近年来，寿光市以群众需求为导向，依托新时代文明实践所（站），建成“幸福食堂”100余处，在提供高质量养老服务的同时，定期开展“敬老孝老”主题文明实践活动，组织志愿者唱红歌、宣讲健康知识，提供“有声”伴读服务，还定期邀请文艺表演服务队开展广场舞、戏曲展演，让老年人不仅吃上“健康餐”，

还能享受“文化餐”和“文明餐”。

在刚刚过去的春节假期，海洋文化大集、民俗庙会、灯谜大赛、京剧名家名段公益演出、“冰雪嘉年华”……各种各样的文明实践活动与社会主义核心价值观有机融合，点亮了寿光人冬日的美好生活。不仅如此，寿光市创新开办的“民生服务大集”，将资源系统整合、打包下沉，通过群众“点单”、部门“派单”的方式，精准掌握群众需求“味蕾”，用心“烹饪”文明实践活动“菜品”，“大集”自去年开办以来已累计举行280余场，服务群众20余万人次。通过一次次接地气、带“鲜”味的文明实践活动，让群众得到了实实在在的实惠，切实增强了新时代文明实践的凝聚力和向心力。

多彩享夜行动，点亮文明实践“聚光灯”

“我在青年夜校报的是美妆课堂，通过美妆专业老师的指导教授，我学会了如何挑选适合自己的底妆产品，如何均匀涂抹打造‘自然无瑕’的肌肤。授课时，老师还会给我们亲自示范，让我觉得收获满满。”崔瑶瑶是寿光青年夜校的第三期美妆课学员，她表示，看视频学习与现场学习实践的体验感、获得感完全不同。

为探索构建“人人皆学、处处能学、

时时可学”的全民终身学习服务体系，创新文明实践的“共享模式”“夜间模式”，寿光市筹办青年夜校，精准服务青年群体。“不同于培训机构的刻板化、功利化，夜校老师教得专业、认真，还有兴趣相投的同学一起学习成长，这让我们学习多了几分轻松和从容。”学员蒯晓成表示。在青年夜校，年轻人既能充实生活、增长技能，还能收获友谊、提升素养，一举多得，这也使得夜校班次几乎场场爆满。青年夜校课后受到众人追捧，“白天上班，晚上学艺”成为众多年轻人的新选择。

近年来，寿光市不断探索“文明实践+”新路径，每年组织开展系列有温度、有热度、惠民生的特色活动800余场次，推出“幸福邻里节”“菜乡青年夜校”“文明之夏”文艺展演等夜间公益服务品牌20多个，不断推动新时代文明实践与夜经济、夜文化同频共振，得到了群众的广泛好评。

一个个接地气、有活力、可持续的文明实践品牌，正不断打通宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”，让新时代文明实践工作真正干到群众心里，融入群众生活。下一步，寿光市将持续以社会主义核心价值观为引领，探索有特色、有效果的文明实践工作路径和模式，突出本地特色，统筹各方资源，将文明实践落在实处，为谱写高质量发展新篇章提供文明力量。

江苏无锡市新吴区旺庄街道 创新急救科普 构建5分钟“公众社会救援圈”

◎严晓芳 戚善成

文明实践 典型案例

近年来，江苏省无锡市新吴区旺庄街道新时代文明实践所重点打造“寻访救命的你”项目，携手“中国好人”宋乐，以道德典型为引领，创新形式破解急救科普难题，推动急救知识融入居民日常生活。通过线上线下深度融合、数字技术赋能、灵活便捷的活动形式以及专业支持，该项目迅速扩大了急救知识的传播范围，有效提升了公众的急救意识和能力。

亲民互动，强化认知。“寻访救命的你”项目通过线上线下相结合的方式，开展街头挑战赛、线上直播等活动，以直观、互动的方式教授急救技能，增强大众对急救重要性的认识。这种亲民易接受的形式，不仅让急救知识深入人心，还实现了“既能救人也能自救”的目标，得到了广大市民的积极好评。

数字赋能，广覆盖传播。“寻访救命的你”项目借助数字技术开展直播，内容涵盖心肺复苏、溺水救援、家庭安全及道路安全等多个关键领域。据统计，约2万名网友参与了线上学习与讨论，直播点赞量达45万次。通过数字化传播手段，急救知识迅速覆盖了更广泛的

受众，有效降低了意外风险和经济负担。

灵活便捷，易推广复制。“寻访救命的你”项目线下街头挑战赛活动选址在旺庄街道人流量大的休闲场所，如宝龙广场、地铁站沿线等，利用民众空闲时间开展，方便公众参与。活动形式简单易行，易于在其他地区复制推广，有效解决了社会大众“不敢救、不会救”的问题，进一步推动了急救知识的普及。

专业支持，实力保障。“中国好人”宋乐作为“寻访救命的你”项目的核心引领者，凭借其广泛的行业影响力和深厚的行业资源，与急救安全行业专家深入交流，探讨急救知识的前沿动态与实践应用，将最新的安全理念和技术传递给公众。这种专业支持为项目的顺利推进提供了坚实保障。

下一步，旺庄街道将持续发挥“寻访救命的你”项目品牌效应，拓展文明实践场景，走进学校、社区、企业，向青少年、企业职工、老年居民等群体传授急救知识与实操技能。通过不断提升辖区居民的急救意识与能力，项目将进一步营造“人人敢于施救、善于施救、有效施救”的社会氛围，构建覆盖广泛、响应迅速的5分钟“公众社会救援圈”。

2025年南阳市 “新时代文明实践推动周”活动启动

本报讯（孟得会 德勇）3月3日，2025年南阳市“新时代文明实践推动周”活动启动仪式在河南省南阳市卧龙区新时代文明实践中心举行，旨在进一步培育和践行社会主义核心价值观，弘扬雷锋精神，不断拓展新时代文明实践，培育时代新风新貌。

启动仪式上，卧龙区委宣传部相关负责同志宣读了关于“文明实践我行动 共建美好新南阳”的倡议书，倡导广大市民朋友更好发扬主人翁精神，勇做文明实践的践行者。南阳市委社会工作部、卧龙区卫健委代表先后发言。卧龙区、宛城区、高新区、城乡一体化示范区相关负责同志，部分市直部门、卧龙区19个镇街道和区直单位相关负责同志及优秀志愿服务组织代表参加活动。

活动现场，文艺志愿者们带来了相声《说古论今话南阳》、鼓词《酒与病》、评书《岳云锤震金蝉子》、大调曲《对药名》等精彩纷呈的文艺节目；医务志愿者为辖区群众进行了血压血糖检测、视力检测等健康义诊。此外还有烙画体验、“科技大篷车”、科普宣传、法律援助等服务项目，受到市民群众广泛欢迎，营造了文明实践人人参与、文明行为人人践行的浓厚氛围。

启动仪式结束后，与会人员参观了卧龙区新时代文明实践中心移风易俗工作室、文明实践大讲堂、文明实践展馆等功能室，并对各功能室的活动开展情况给予了高度评价。

活动当天，南阳市各县市区新时代文明实践中心（所、站）还同步开展了“学思想 谋发展”文明实践活动。

据了解，今年的“新时代文明实践推动周”活动期间，会依托新时代文明实践阵地，围绕五个文明实践主题，在全市范围内同步开展“学思想 谋发展”“除陋习 树新风”“学雷锋 我行动”“送文艺 走基层”“送健康 进万家”活动，引导广大群众常态化参与“文明实践我行动”活动，助力城乡文明不断提升，为谱写南阳绚丽新篇章凝聚强大精神力量。

四川汶川县映秀镇 开展健康知识宣传文明实践活动

本报讯（陈贞燕）为提高广大群众的健康意识和自我保健能力，近日，四川省汶川县映秀镇一碗水村新时代文明实践站联合映秀镇卫生院，开展健康知识宣传文明实践活动。

活动现场，映秀镇卫生院的医护人员为村民送上了一堂健康知识课，用通俗易懂的语言讲解了关于艾滋病防治的相关知识和预防措施。医护人员还向老年人宣传了流感、老年人保健等相关知识，发放了健康知识宣传手册，叮嘱大家要规律作息，避免劳累，适当锻炼，增强抵抗力。

讲座结束后，医务人员、志愿者还为群众免费测量血压，耐心为前来咨询的群众答疑解惑，并给出就医建议和饮食指导。医护人员和志愿者们还到老人家中，宣传健康知识，开展测量血压等志愿服务。

据悉，此次活动共发放宣传资料200余份，为100余人测量血压。接下来，映秀镇一碗水村新时代文明实践站将继续开展形式多样、内容丰富的文明实践活动，以更优质的服务不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

吉林抚松县万良镇 开展“爱心义剪进村居”活动

本报讯（文万良）为进一步传承敬老爱老传统美德，弘扬新时代文明实践风尚，近日，吉林省抚松县万良镇新时代文明实践所联合辖区内各新时代文明实践站共同开展“爱心义剪进村居”活动。

活动中，各村广泛动员新时代文明实践志愿者，提前准备好理发工具，以入户的方式，为村内65周岁以上老人提供义剪服务。

在老人家中，志愿者们耐心询

问老人发型需求，边修剪边唠家常。剪刀翻飞间，不仅修整了老人的银发，更剪出了基层治理的民生温度，传递着村屯间的温暖关怀。

据了解，此次义剪活动共为辖区70余位65岁以上老人提供了免费理发服务，义剪志愿者以暖心行动为春日增添了一份温情。

下一步，万良镇将常态化开展为民办实事活动，让文明实践的春风吹暖小镇每个角落。

志愿零距离 服务暖人心

3月4日，安徽省马鞍山市花山区江东街道湖社区党委联合湖社区新时代文明实践站、马鞍山市人民医院康复医学科党支部、安徽省马鞍山老年医疗保健研究所、马鞍山市暖心公益协会、江东街道社工站、安康通智慧健康养老综合服务中心、马上送福社会组织等开展“便民服务零距离，志愿服务暖人心”志愿服务活动，为居民提供理发、健康咨询、测量血压、家电维修等多项便民服务。

胡智慧 李再香 摄

甘肃天祝 文明实践为“幸福”加码

◎郑金花

天祝把传播新思想作为新时代文明实践工作的首要任务，充分发挥新时代文明实践所（站）、基层理论宣讲示范点、村史馆等阵地资源，组建马背宣讲队和流动宣讲队，组织党校教师、思政课教师、百姓名嘴等志愿宣讲队走进农家院落、田间地头、工厂企业，广泛开展学习宣传贯彻党的二十大精神、党的二十大精神、三中全会精神等主题宣讲活动，通过“炕头会”“院落会”“板凳会”等形式，用生动朴实的“乡音土话”与群众拉家常、问需求、话发展，通过问答参与、贴心交流的方式，把党的理论政策和温暖关怀送到群众家里、百姓心上。

暖心服务零距离

走进松山镇松山滩移民搬迁点，一排排白墙红瓦的村民新居格外醒目，新建成的食用菌种植大棚鳞次栉比，四通八达的柏油路释放着发展的蓬勃活力……在秀杰村新时代文明实践站爱心理发室内，身穿志愿服的理发师张小芳正在给老人们理发，自从爱心理发室建起来以后，每天都会有人前来理发，他们对这样的爱心服务赞不绝口。

随着城镇化和老龄化的加速发展，农村“留守老人”“留守儿童”“空巢老人”等群体的生活服务需求日益迫切，天祝聚焦群众需求，组建“卫生健康”“爱心公益”“教育科技”等志愿服务队，深入推进“结对帮扶·爱心天祝”工程，倾心关注“一老一少一困”，为老人清洁卫生、为孩子辅导作业、为残疾人买米送药，温暖贴心的志愿服务让困难群众切实感受到了社会大家庭的温暖。

天祝全力推进“甘肃省新时代文明实践中心云平台”建设，按照“群众点单、中心派单、志愿者接单、服务对象评单”服务模式，及时收集群众需求，提供点对点、面对面的服务，点单派送2638次，点亮微心愿2867次，及时解决群众急难愁盼问题。培育孵化“您的银发·我的牵挂”“百姓健康我守护”“店小二帮帮队”等社会反响良好、群众认可度高、可复制可推广的重点项目32个，努力提升志愿服务工作质效，让广大群众切实感受到了文明实践志愿服务的精神力量。

阵地打造提成效

走进大红沟镇红沟寺村新时代文

明实践站，“社会主义核心价值观”和“村规民约”的展示墙格外醒目，文明乡风扑面而来。身穿红马甲的志愿者们利用新时代文明实践广场、乡村大舞台、文化长廊等场所开展志愿服务活动，新时代文明实践站成了全村人气最旺的地方。

天祝将新时代文明实践中心建设与群众需求相结合，强化资源整合和功能融合，结合和美乡村建设和地域文化特点，建设省级文明实践示范点2个；建设市级文明实践所2个，市级文明实践站18个；建设市级文明实践基地4个；整合建设文明实践驿站12个，构筑起“布局合理、群众便利、出口可及”的文明实践阵地网络。

站在新的起点，踏上新的征程。天祝将坚持以人民为中心的发展思想，在新时代文明实践的道路上砥砺前行，以更加坚定的信念、更加务实的举措、更加创新的思维，持续用心用情用力，不断创新实践载体，丰富实践内容，提升实践成效，让文明之光照亮每一个角落，为群众幸福生活赋能加码，奋力书写新时代文明实践的天祝篇章。

新时代文明实践的蓬勃力量

和着“乡音”，带着“土味”，理论宣讲走进街头巷尾；带着“温度”，伴着“深度”，文明实践活动走进千家万户；摒弃陋习，培育新风，移风易俗浸润群众心田……近年来，甘肃省天祝藏族自治县着眼“凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗”，深化拓展新时代文明实践工作，依托遍布城乡的新时代文明实践阵地，组织开展了一系列形式多样、内容丰富的文明实践活动，在潜移默化中弘扬文明新风，让天祝大地焕发勃勃生机新气象。

上门宣讲惠民生

3月的天祝，春寒料峭，哈溪镇的新时代文明实践站却开展得如火如荼。一大早，哈溪镇宣传委员李钦带领志愿者们来到水山村村民付永明家宣讲党的政策，帮助规划2025年的种植养殖项目。大家你一言我一语，一边宣讲一边唠嗑，都在赞叹党的好政策，都有信心把日子过得更好。